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注　意　事　項

1　問題は１ページから14ページまであります。

2　試験時間は50分です。

3　試験開始の合図があるまでは，この問題冊子を開いてはいけません。
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　次の各文を読んで，各問の答を，問３・５・10・14・16は文字で，その他は番号で答

えよ。

問１　下線部①に関して，誤って述べたものはどれか。

１　人口が増えて，土地や水をめぐって争いがおきた。

２　気候の温暖な西日本に広まり，やがて東日本の各地にもおよんだ。

３　農具には木器が用いられ，貴重品である鉄は，武器にのみ用いられた。

４　稲が実ると，穂を石包丁でつみ取り，高床倉庫にたくわえた。

問２　下線部②に関する（ア），（イ）の文について，その正誤の組み合わせとして，正し

いものはどれか。

（ア）５世紀後半までに，東北地方から九州地方までの豪族たちが従った。

（イ）各地の豪族のなかには，貢物を納め，従者を差し出してつかえるものもいた。

１　（ア）正　（イ）正　　　　２　（ア）正　（イ）誤

３　（ア）誤　（イ）正　　　　４　（ア）誤　（イ）誤

問３　文中の　　　　　にあてはまる語句を漢字で答えよ。

問４　下線部③に関して述べた次の文中（Ａ），（Ｂ）にあてはまる語句の組み合わせとし

て，正しいものはどれか。

１　（Ａ）中大兄皇子　（Ｂ）大津宮　　　　２　（Ａ）中大兄皇子　（Ｂ）難波宮

３　（Ａ）大海人皇子　（Ｂ）大津宮　　　　４　（Ａ）大海人皇子　（Ｂ）難波宮

1
　縄文時代の末から①稲作がはじまり，弥生時代には本格的な農業がおこなわれてい

た。３世紀後半ごろから，古墳がつくられるようになり，②ヤマト王権が各地の豪族

を従えていった。４世紀から６世紀にかけては，中国や朝鮮との交流も盛んになり，特

に朝鮮半島からは，大和とその周辺地域に移り住む　　　　　と呼ばれる人々も多くみ

られた。７世紀の半ばには，中央集権を進めようと考える人々が現れ，③大化の改新

とよばれる政治改革がおこなわれた。その後④天智天皇の後継ぎをめぐる内乱がおき，

勝利した天武天皇とその皇后である持統天皇が，法制を整備して中央集権国家の建設を

おしすすめ，701年には，⑤大宝律令がつくられた。

　645年に（Ａ）と中臣鎌足が蘇我氏をたおして政権をにぎった。彼らは現在の大阪市

に（Ｂ）を建設し，天皇を中心とする新しい役所・役人の組織をつくった。
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問５　下線部④に関して，これを何というか。４字で答えよ。

問６　下線部⑤に関する（ア），（イ）の文について，その正誤の組み合わせとして，正し

いものはどれか。

（ア）律は刑法，令は政治をおこなううえでの規定をさしている。

（イ）７世紀の前半に中国を統一した隋の律令をまねてつくられた。

１　（ア）正　（イ）正　　　　２　（ア）正　（イ）誤

３　（ア）誤　（イ）正　　　　４　（ア）誤　（イ）誤

問７　下線部⑥に関する（ア），（イ）の文について，その正誤の組み合わせとして，正し

いものはどれか。

（ア）最澄は比叡山に延暦寺を，空海は高野山に金剛峯寺をそれぞれ建てた。

（イ）きびしい修行や学問をおこなうものではなく，広く庶民に親しまれた。

１　（ア）正　（イ）正　　　　２　（ア）正　（イ）誤

３　（ア）誤　（イ）正　　　　４　（ア）誤　（イ）誤

問８　下線部⑦に関する（ア），（イ）の文について，その正誤の組み合わせとして，正し

いものはどれか。

（ア）関東で平将門が，西日本では藤原純友がそれぞれ大規模な反乱をおこした。

（イ）源氏と平氏を中心としてまとまっていき，そのリーダーは棟梁と呼ばれた。

１　（ア）正　（イ）正　　　　２　（ア）正　（イ）誤

３　（ア）誤　（イ）正　　　　４　（ア）誤　（イ）誤

　平安時代の初め，⑥最澄や空海などは，遣唐使とともに唐にわたり，仏教を学んで，

帰国して新しい宗派を立てた。10世紀の中ごろには，⑦武士団が形成され，なかには大

規模な反乱をおこすものもいた。⑧源頼朝が鎌倉に幕府を開き，武士が政権を担うよう

になったが，京都で院政をおこなっていた⑨後鳥羽上皇が，幕府をたおそうとして兵を

あげたが，幕府の勝利に終わり，西国にも幕府の支配が広くおよぶようになった。
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問９　下線部⑧に関して，誤って述べたものはどれか。

１　父である源義朝とともに平治の乱をおこしたが，敗れたため伊豆に流された。

２　鎌倉を本拠として，集まってきた武士と主従関係を結んで御家人とした。

３　平氏をたおすために派遣した弟の義経らが，壇ノ浦の戦いで平氏をほろぼした。

４　平氏に味方したとして，安倍氏を攻め滅ぼし，征夷大将軍に任じられた。

問10　下線部⑨に関して，これを何というか。４字で答えよ。

問11　下線部⑩に関する（ア），（イ）の文について，その正誤の組み合わせとして，正し

いものはどれか。

（ア）足利義満は，日本国王として明に朝貢する形をとって貿易を始めた。

（イ）尚巴志が三山を統一し，東南アジアとの貿易を目指したが，実現しなかった。

１　（ア）正　（イ）正　　　　２　（ア）正　（イ）誤

３　（ア）誤　（イ）正　　　　４　（ア）誤　（イ）誤

問12　下線部⑪に関する次のａ〜ｄのできごとを，年代の古い順に並べたものはどれか。

ａ　比叡山延暦寺を焼き討ちにする。　　　ｂ　桶狭間の戦いで今川義元を破る。

ｃ　長篠の戦いで武田氏を破る。　　　　　ｄ　近江国に安土城を築く。

１　ａ→ｃ→ｂ→ｄ　　　　　２　ａ→ｂ→ｄ→ｃ
３　ｂ→ａ→ｃ→ｄ　　　　　４　ｂ→ｄ→ａ→ｃ

　幕府が京都におかれた⑩室町時代には，将軍や有力な守護大名は，すすんで公家の文

化を吸収した。応仁の乱で京都が荒廃したのち，足利義昭をともなって京都にのぼった

⑪織田信長は，義昭を将軍職につけて，京都を復興させた。信長とその後継者となった

豊臣秀吉の時代の文化を，⑫桃山文化といい，華やかな文化が生み出された。

　徳川家康が江戸幕府を開き，幕府と藩が全国の土地と人々を支配する，⑬幕藩体制が

整備された。⑭江戸時代の百姓は，全人口の80％以上を占め，50戸から100戸程度の村

に住んだ。また，各地に読み・書き・そろばんを教える　　　　　が増え，民衆の教育

水準も高まった。
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問13　下線部⑫に関して，誤って述べたものはどれか。

１　堺の豪商である千利休は，質素さと静かさを重んじるわび茶を完成させた。

２　人々の生活も大きく変わり，京都などでは，民家でも瓦屋根の家が建ちはじめた。

３　大阪などには雄大な天守閣をもつ城や豪華な寝殿造の建物がつくられた。

４　三味線を伴奏に，物語に節をつけて語る浄瑠璃が発達した。

問14　下線部⑬に関する以下の史料を何というか。漢字５字で答えよ。

問15　下線部⑭に関する（ア），（イ）の文について，その正誤の組み合わせとして，正し

いものはどれか。

（ア）年貢を納める義務を負う本百姓が，村役人となって村の運営を担った。

（イ）山野や用水は共同で管理し，田植えや稲刈りなどの農作業を助け合った。

１　（ア）正　（イ）正　　　　２　（ア）正　（イ）誤

３　（ア）誤　（イ）正　　　　４　（ア）誤　（イ）誤

問16　文中の　　　　　にあてはまる語句を漢字３字で答えよ。

一　大名は，毎年４月中に江戸へ参勤すること。

一　新しい城をつくってはいけない。

　　石垣などがこわれたときは奉行所の指示を受けること。

一　大名は，かってに結婚してはいけない。

一　500石積み以上の船をつくってはならない。

＜史料＞
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　自由ケ丘高校のＪ君は，夏休みを利用し，1900年代の国際関係について調べた。次の文

章は，彼がまとめたレポートの一部である。各問の答を，問３・５・６は文字で，その他

は番号で答えよ。

問１　下線部①の建国に対する日本のできごとについて述べた次の文中（Ａ），（Ｂ）にあ

てはまる語句の組み合わせとして，正しいものはどれか。

１　（Ａ）浜口雄幸　　（Ｂ）五・一五事件

２　（Ａ）浜口雄幸　　（Ｂ）二・二六事件

３　（Ａ）犬養毅　　　（Ｂ）五・一五事件

４　（Ａ）犬養毅　　　（Ｂ）二・二六事件

問２　下線部②に関して，正しく述べたものはどれか，すべて答えよ。すべて誤ってい

る場合は５と答えよ。

１　ドイツやソ連は設立時，加盟していなかった。

２　日本人が事務局次長を務めたことはなかった。

３　イギリスのウィルソン首相が設立を提案した。

４　パリで開かれた会議で設立が決定された。

問３　下線部③の翌年に，日本側は1922年に結ばれた海軍軍縮条約の廃棄を通告してい

る。この条約の名称を何というか。

2

　1931年，関東軍は奉天付近で線路を爆破し，これを中国側の行動として出兵した。そ

の後，満州全土を占領した関東軍は①「満州国」をつくった。この動きに対し，中国

が②国際連盟に訴えると，連盟は「満州国」の不承認と占領地からの日本軍の引きあ

げなどを勧告した。この勧告が総会において可決されると，日本政府は③国際連盟を

脱退した。

　1937年，日中両国軍の武力衝突をきっかけに④日中戦争が始まった。戦争が長引く

なかで，日本政府は1938年に，　　　　　を定めて資源と国民を議会の承認なしで戦争

に動員できるようにしたり，⑤朝鮮において朝鮮人志願兵の制度を導入したりした。

　満州事変の開始後に首相となった（Ａ）は，国際協調を守るために「満州国」の承認を

先のばしにした。政党政治に不満をもつ海軍の青年将校などは首相官邸をおそい，（Ａ）を

殺害する（Ｂ）をおこした。
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問４　下線部④に関して，正しく述べたものはどれか。

１　この戦争は柳条湖事件がきっかけとなって開戦した。

２　国民党と共産党が内戦を続けたことが戦争長期化につながった。

３　日本軍はイギリスから支援を受けながら戦争を続けた。

４　日本軍が首都の南京を占領したが，戦争は終結しなかった。

問５　文中の　　　　　にあてはまる語句を漢字で答えよ。

問６　下線部⑤でおしすすめられた，日本語の使用や神社参拝の強要，姓名の表し方を日

本式に改めさせるなどの，日本人に同化させようとする政策を何というか。漢字で答え

よ。
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　次の略地図をみて，各問の答を，問１は数字で，その他は番号で答えよ。

問１　東京（東経135度）を２月１日の18時に出発した飛行機が，略地図中のロサンゼル

ス（西経120度）に現地時間の２月１日の12時に到着した。東京とロサンゼルス間の

所要時間は何時間か。

問２　略地図中Ａ〜Ｄ地域の気候と農業の説明として，あてはまらないものはどれか，す

べて答えよ。すべてあてはまる場合は５と答えよ。

１　Ａでは，温暖で夏の降水量が少ない地中海性気候がみられ，ブドウやオレンジな

どが栽培されている。

２　Ｂでは，降水量が少なくフィードロットがみられるとともに，豊富な地下水を利

用した灌漑農業で小麦などを栽培している。

３　Ｃでは，寒冷であるため酪農が盛んで，近くの大都市に乳製品を供給している。

４　Ｄでは，温暖な気候のため綿花が栽培されていたが，現在は燃料用・飼料用の大

豆やトウモロコシの栽培が増加している。

問３　アメリカ合衆国では，主に北緯37度付近から南のサンベルトと呼ばれる地域で先端

技術産業が発達している。この地域の都市および産業についての説明として，あては

まらないものはどれか。すべてあてはまる場合は５と答えよ。

１　メキシコ湾岸にあるヒューストンでは，石油化学工業がさかんである。

２　西海岸にあるサンフランシスコでは，ＩＣＴ関連産業がさかんである。

３　メキシコ湾に近いダラスでは，航空宇宙産業がさかんである。

４　西海岸にあるシアトルでは，航空機産業がさかんである。

3
＜略地図＞

B

C
E

A

F
ロサンゼルス

● D
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問４　次の表中ａ〜ｃは，アメリカ合衆国と面積が同程度の中国，カナダの人口密度と一

人当たりの貿易額を示したものである。ａ〜ｃに該当する国名の組み合わせとして，

正しいものはどれか。

１　a：アメリカ合衆国　　b：中国　　　　　　　c：カナダ

２　a：アメリカ合衆国　　b：カナダ　　　　　　c：中国

３　a：中国　　　　　　　b：アメリカ合衆国　　c：カナダ

４　a：中国　　　　　　　b：カナダ　　　　　　c：アメリカ合衆国

５　a：カナダ　　　　　　b：アメリカ合衆国　　c：中国

６　a：カナダ　　　　　　b：中国　　　　　　　c：アメリカ合衆国

問５　略地図中Ｄ〜Ｆ地域は，特定の民族や移民が多い地域を示したものである。これら

の民族や移民の特徴を述べたア〜ウの説明と地域の組み合わせとして，正しいものは

どれか。

ア　中国や日本などのアジア諸国から，仕事を求める人々が移住してきた。

イ　アフリカから奴隷として連れてこられ，農作業に従事させられた。

ウ　スペイン語を話すヒスパニックが，母国よりも高い賃金を求めて移住してきた。

１　Ｄ：ア　Ｅ：イ　Ｆ：ウ　　　　２　Ｄ：ア　Ｅ：ウ　Ｆ：イ
３　Ｄ：イ　Ｅ：ア　Ｆ：ウ　　　　４　Ｄ：イ　Ｅ：ウ　Ｆ：ア
５　Ｄ：ウ　Ｅ：ア　Ｆ：イ　　　　６　Ｄ：ウ　Ｅ：イ　Ｆ：ア

( データブック・オブ・ザ・ワールド2024より作成 )

人口密度

（人／ k㎡）

一人当たりの貿易額

（ドル）

a 34 13,916

b 149 4,239

c 4 26,513
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　次の略地図と資料をみて，各問の答を，問６・７は番号で，その他は文字で答えよ。な

お，資料１は略地図中ア〜エで示している県の説明である。4

アイ

エ
ウ

＜資料１＞

A
この県周辺では，①都市の住民向けに新鮮な農産物を生産する農業が発展して

きた。また，過疎問題の解決に取り組む山間部では，都市圏出身者が移り住む

（　１　）ターンが増えている地域もある。

B
この県にある②世界遺産に登録されている城の周辺では，無電柱化など城の

魅力を引き立てるための景観づくりが進められている。

C
この県と隣県にまたがる平野では，冬でも温暖な気候を利用し，稲作が終わっ

た後の水田で小麦や大麦などを栽培する（　２　）が行われている。

D
この県に，③ 1988年に開通した連絡橋により，陸上交通網の整備が進んだこ

とで買い物や観光などの移動手段がフェリーから自動車へと変化している。

＜略地図＞
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問１　資料１中Ａの県庁所在地を漢字で答えよ。

問２　下線部①のような農業を何というか。

問３　（　１　）にあてはまるアルファベット１字を答えよ。

問４　下線部②の城の名称を何というか。漢字で答えよ。

問５　（　２　）にあてはまる語句を漢字３字で答えよ。

問６　下線部③の橋の名称を何というか。

１　しまなみ海道　　２　瀬戸大橋　　３　関門橋　　４　明石海峡大橋

問７　資料２は，７地方区分別の面積と人口を示したものである。Ｃで説明される県が含

まれる地方区分にあてはまるものはどれか。

＜資料２＞

面積（k㎡） 人口（千人）

1 33,126 21,989

2 66,806 20,749

3 78,418 5,092

4 50,723 10,647

5 32,439 43,527

6 66,947 8,318

7 44,512 14,029

( 日本国勢図会2024/25より作成 )
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　次のＡ〜Ｅの文を読んで，各問の答を，問２は文字で，その他は番号で答えよ。

問１　下線部①に関して，あてはまらないものはどれか，すべて答えよ。すべてあては

まる場合は７と答えよ。

１　法律案の議決

２　予算の議決

３　条約の承認

４　内閣総理大臣の指名

５　予算の先議

６　内閣不信任の決議

問２　文中の　　　　　にあてはまる語句を漢字で答えよ。

問３　下線部②に関して，あてはまらないものはどれか，すべて答えよ。すべてあては

まる場合は５と答えよ。

１　犯罪とそれに対する刑罰は，あらかじめ法律で定めなければならない。

２　どのような疑いがかけられているのかを被告人に知らせたうえで，弁明の機会

をあたえることが必要である。

３　有罪判決を受けるまで無罪のあつかいを受ける。

４　被告人が有罪であることは，検察官が証拠に基づいて明確にしなければならな

い。それができないときは，無罪判決が下される。

5
Ａ　衆議院は参議院より任期が短く解散もあることから，選挙による私たち国民の意思

を，より強く反映していると考えられるため，①衆議院の優越を認めています。

Ｂ　内閣のさまざまな重要方針は，議長である内閣総理大臣とすべての大臣が出席する 

　　　　  で決定します。

Ｃ　警察官や検察官により強制的な捜査がおこなわれる②刑事裁判では，人権に対する

配慮が特に必要です。

Ｄ　地方自治において，首長や議員に問題があると判断したら，住民は署名を集めて（ア）

を求めることができます。（ア）の結果，（イ）の同意があれば，その首長や議員を辞

めさせたり議会を解散させたりすることができます。

Ｅ　民主主義を確かなものにするためには，私たち一人一人の積極的な政治参加が欠かせ

ません。なかでも重要なのが③選挙です。
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問４　文中の（ア），（イ）にあてはまる語句の組み合わせとして，正しいものはどれか。

１　（ア）住民投票　　（イ）過半数

２　（ア）住民投票　　（イ）３分の１以上

３　（ア）国民投票　　（イ）過半数

４　（ア）国民投票　　（イ）３分の１以上

問５　下線部③に関して，あてはまらないものはどれか，すべて答えよ。すべてあては

まる場合は５と答えよ。

１　衆議院議員の選挙は，小選挙区制と全国を11のブロックに分けておこなう比例代

表制とを組み合わせた小選挙区比例代表並立制が採られている。

２　選挙権年齢は，公職選挙法で満20歳と定められてきたが，2016年から満18歳に引

き下げられた。

３　参議院議員の選挙は，都道府県を単位として代表を選ぶ選挙区制と，全国を一つ

の単位とした比例代表制でおこなわれ，２年ごとに定数の半分ずつ改選される。

４　現在の選挙は，普通選挙，平等選挙，間接選挙，秘密選挙の４原則の下でおこな

われている。
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　次のＡ〜 Fの文を読んで，各問の答を，問２・５は文字で，その他は番号で答えよ。

問１　下線部①に関して，地方公共団体が決定するものはどれか。

１　電気料金　　　　　　　　　２　公衆浴場入浴料

３　高速自動車国道料金　　　　４　介護報酬

問２　下線部②に関して，ある商品を買って会員になった後，さらに新たな会員を見つ

けて商品を売ればもうかるといって誘い，商品を大量購入させることを何というか。

カタカナ３字で答えよ。

問３　下線部③の例として，あてはまらないものはどれか，すべて答えよ。すべてあて

はまる場合は５と答えよ。

１　暗号資産ともよばれる仮想通貨には，ブロックチェーンとよばれる技術が使われ

ている。

２　人工知能（ＡＩ）技術の進化によって，言語の理解や学習などの知的な活動を，

人間に代わってコンピューターにおこなわせる研究が進んでいる。

３　電子マネー決済は，近年，現金と同じように使えるものとして普及している。

４　企業と人材を結ぶＰＯＳシステムは，企業の採用活動の円滑化に貢献している。

6
Ａ　財やサービスの種類によっては，市場メカニズムに委ねることが，必ずしも望ましく

ないものもあります。そのため，こうした財・サービスについては，①公共料金と

して政府などが価格を管理しています。

Ｂ　政府は消費者主権を守り，自由で公正な社会を実現するために，消費者基本法や消費

者契約法などによって，②悪質な商法（取引）を規制しています。

Ｃ　生産活動の改善努力は技術進歩とよばれ，なかでも影響の大きな発明などは③技術

革新とよばれています。

Ｄ　政府がおこなう経済活動を財政とよびます。④財政の収入（歳入）は，原則的に国

民が義務として納める税金で支えられます。

Ｅ　現実の経済では，交換は多くの場合，⑤契約を通じておこなわれます。契約は，売

り手と買い手の間で結ばれます。

Ｆ　間接金融をになう⑥金融機関のうち，代表的なものが銀行です。銀行には，都市 

銀行や地方銀行など，いくつかの種類があります。
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り手と買い手の間で結ばれます。

Ｆ　間接金融をになう⑥金融機関のうち，代表的なものが銀行です。銀行には，都市 

銀行や地方銀行など，いくつかの種類があります。
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問４　下線部④の中で，現在の日本において，割合がもっとも大きいものはどれか。

１　公債金　　　　２　所得税

３　消費税　　　　４　法人税

問５　下線部⑤に関して，訪問販売や電話勧誘販売などで契約した場合，一定期間内で

あれば，契約の取り消しができる。この制度を何というか。カタカナで答えよ。

問６　下線部⑥の中で，中小企業金融機関に分類されるものはどれか。

１　日本政策投資銀行　　　　２　信用金庫

３　農業協同組合　　　　　　４　損害保険会社


